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ИЗЛАЗИ СУБОТОМ 

Цчјена
За ЦРНУ 1'ОРУ гпдину 4 

фор., на »о 1одине 2 «ор.
За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 

ПУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 <.ор., на п° Г°Л- 3 Ф°Р-

За све ост.чде венд,е годишње 
20 *ран. у виту, на по године 
10 *ран., У з«ту.

Претплата шаље се поштанежом 
унутницом неиосредно админи- 
етрацији „Гдаса Црногорца“ на 
Цетин.е. акпмејс наручније, г. 
Пкру РамадановнИу, к. ц. аген- 
ту у Котор. Дониси се шалу 
уредништву. Рукописи се не вра- 
ћају.

За оглаее нлаћа се: ва сваку

ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЈКЕВНОСТ.
ријеч иди »а број од пет ц«»а- 
ра по 2 новчића ва први пут, а 
заеваки даљн пут по 1 новчик.

Цетиње, 28 фебруара.

Ономадне је на Цетињу обја- 
вљена вјеридба 1Б. В. Књаза Мирка 
са Госпођицом Наталијом Констан- 
тиновића, кћерком угледно српско 
куће воја јо у фамилијарној вези 
са Краљевсвом Кућом Обреновића. 
1Б. Краљ В. Књаз Данило засту- 
пајући свога Узвишјног Родитеља, 
углавио је вјеридбу свога брата 
ГМирва у Ници гдје сада станује 
породица Константиновића.

Овај радосни догађај у нашој 
Владалачвој Кући изазвао је општу 
радост у престоници Сви велнко- 
достојници црквени војнички и гра- 
ђанскп, па све отмјеније грађанство 
хитало је у Двор гдје је ГВ. Краљ. 
Васочапство Господар примао че- 
ститања Затим су одпли на чести 
тање чланови дипломатског тијела. 
1БЊ. Краљ. Краљ ВВ сроћни Ро- 
дитељн примају мпогобројне теле- 
графско честитке од свакуда. ГВег. 
Краљ. В Господар, примајући чо- 
ститања грађанства, алудпрајући на 
познате непрнјагељсве инсннуације 
и иотварања н продувиђајући нова, 
између осталога говороћи о брат- 
свим односима тев поповљоним и 
утврђенпм пзмсђу Виограда и Це- 
тиња, нагласио је: „Траг веледуга- 
них Обреновића неће ншчознути. 
Он ће се бујан и сроћан, авс Вог 
да, из свога корјена развитн и раз- 
гранати на жалост српских врагова 
а на радост вјерног му српског на- 
рода Лозу која јо Србији дала пр- 
вога Краља, штитиће Вог. Она ћо 
се њежно обвијаги око нашега гор- 
скога раста н ничије руко, ничнјо 
интриге нсће јс од њога никад раз- 
двојити.“

Овај радосни догафај са раздра- 
ганим срцем ми саопштавамо јор 
смо увјерени, да ће сва Црна Гора, 
која срцем н душом дијели сваку 
радост Куће Нетровић - ГБегоша, и 
у овој учествоватп, са топлијем мо- 
литвама Свомогућему. да сваком 
срећом благословн овај корак мла 
дога нам Књаза. А такођор смо увјо- 
ропи да ће и цијоло Српство, бого- 
даним и иоразлучним везама вазда 
спојено са Црном Гором, и овом 
прилнком с њом псто осјоћаје дије- 
лити

Ова је наша радост сасвим при- 
родна, јер јо избор нашег омиље- 
ног Књаза Мирка потекао из ЈБого- 
вог неодољивог младог срца, које 
је нашло готова одзива у срцу 
своје Избрапицо; а у таквим слу- 
чајевима не можемо скрити нашо 
симпатије нн према обпчним нашим 
ближњима.

1Беки листови су ову вјеридбу 
доводили у везу са скорагањом ми- 
сијом нашог министра иностраних 
дјела у Биограду; алн се озбиљно 
није могло пи посумњати да ће Њ. 
В. млади Краљ Александар имати 
ишта против овога нзбора младих 
срдаца Напротнв баш овнх дана у- 
тврђене су пајискреннјо братске везе 
ивмеђу Биограда и Цетиња на па- 
кост наших општих нопрнјатеља.

То је одма најбоље потврдила 
и бечка „Н. С. Проса“, како нас 
бечки „Кор. Биро“ извјештава дово- 
дећи ову вјеридбу опет у везу са 
без икаква равлога истакнутим пи- 
тањом о престолонасљедству у • >р- 
бији. и опет нонријатељском намје- 
ром да својнм старим занатом разбудч

сумњичења између два српска сто- 
жера. Срећом, и у Бнограду као и 
на Цетињу одавна су већ упознали 
и нскусилн зле намјере те врсте 
листова, и они нас већ не могу него 
само више приближити и спојити у 
све то чвргаћу заједницу. Н-шре- 
кидна брига њихова о престолона- 
сљедству у Србији већ је постала 
одвратна, и озбиљни људи морају јо 
презиратн. У Србији је Краљевски 
пар — понављамо — слава Богу, у 
цвијету здравља и младости и за то 
је у недогледној даљини свака брига 
и његовом насљедству. А пз канвих 
извора потиче та брига познатих 
листова, најбоље се види с каквом 
неделикатношћу и некаваљерством 
пншу о Узвишеној Госпођи, Њ. В. 
Краљицч Драги. Већ та нота њихова 
одвраћа од њих сваког иоље складна 
човјека и каваљера, и отгсрива ноо- 
дољиву мржњу њихову прома свему 
што је српско.

Али нека их — мп имамо на- 
родну пословицу, која говори: нема 
зла без добра. И злоба наших оп- 
штих непријатеља према пама само 
може још боље учврстити заједницу 
измефу Србијо и Црно Горе и брат- 
ску љубав између српских Влада- 
лачких Кућа Обреновића и Петро 
вић-Њогоша

ПОЛПТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 1 марта

Поводом опасности којима су 
бнли изложени Србп у Старој Ср- 
бији, усљед смутње нзазване уби- 
ством Мула Зоке, потроградско „Н. 
Времја“ ппше: „Доказ је, да су све 
те вијести истиннте, захтјев, који је 
управио Порти рускп посланпк у 
Цариграду да се узму у заштиту 
Хришћани у Пећи. Као што саоп- 
штава „Агенцпја Волфова," г. Зи- 
новјов казао јс турској влади, у 
случају да се не узму сходно мјеро, 
да одговорност пада на Порту. Но 
може со сумњатн, да јо на захтјев 
нашо владо воћ Порта одговорила, 
увјеравајући да ће со узоти све 
мјеро, да со успоставн ред и т. д. 
На Порти умију давати такво одго- 
воре, али сва та обећања на хар- 
тији ништава су. Мп знамо, да је 
захтјев госп. Зиновјева о удаљењу 
приштинског мутесарифа био испу 
њон, али послије дугог оклијовања, 
које је скупо дошло мјесном ста- 
новвиштву. Такво одуговлачењо мо- 
же со н сада поновити. Али посту- 
пајући тако Турска нгра опасну 
игру. У Илдизу треба да разумију, 
да не иде таквим одуговлачењем 
испуњоња захтјева руског посла- 
ннка, јер за Турску Русија није 
Њемачка, ни Аустрија, нн Ингле- 
ска, него Русија, то јест држава, 
којој ирипада прво мјесто на Бос- 
фору. Ако турским државницима 
подобни поглед ивгледа неправил- 
ним, ако оии мнсло, да је доба на- 
шег првенства ирошло и да су на 
шо мјесто воћ други заузели, то 
јаче може бити њихово разочарање. 
Можо бити да Порта мисли да ћемо 
мн ради успостављања реда у Ма 
ћедонији и Старој Србији, пристати 
на међународну комисију, која бн се 
занимала проучавањом стања ствари 
п нзрадом мјора, како да се обез- 
бјоди мир Хришћана у тим обла-

стнма. То би за Турску наравно 
био доста повољан исход, али ми 
неКемо у такву комисију улаз паи. 
Сре&ом, ми имало довољно искуства, 
и није могу&е уву&а нас у ноза кон 
цертна -аодузе&а. Кога се тиче, треба 
да зна, да ми и на Влижњем и на 
Далеком Истоку водимо своју иоли- 
тику, која одговар^ наиам иоложају 
м-.ђу великим државама, и оним за- 
дацчма, исиуњење којих нама на.гаже 
исмори/а. Наше је мирољубије дока- 
зано, али ко чина на том мирољу- 
бију особеао сложене ргчнне — вара 
се На Балканском полуострву на- 
ша је мисија да чувамо слабе сло 
вонске народности и у испуњава- 
њу тога позива ми смо дужни пре- 
стављати Порти сходне захтјове, има- 
јући срества настојати да се тачно 
и одма испуне. Вријеме је да пре- 
стану крвави догађгји, жртвом којих 
су Словени становници Старе Србије. 
Словенск I крв ваилје к не5у и к Ру- 
си/и. Ако Турска но научи памети 
звјерове, које је она разуздала и 
распустила, она ће бити принуђена 
да их иаучи памети!“...

У посљедњем броју донијели 
смо телеграме о њекаквом Алаван- 
тићу, који се јодне ноћи превевао 
из Мнтровице у Шабац и ту у 
уннформи генералској хтно да се 
прогласи дикгатором. На први глас 
о томе покушају, народна скупштина 
је једнодушно изразила своју ода- 
ност и вјорност Краљу Алоксандру. 
Први је од посланика узео ријеч 
Станко Петровић, као говорник во- 
ћпно, који је дао пзраза вјерности и 
оданости династији Оброновића, и 
захвалио од страно народа капетану 
Атанасију Николпћу, који је тога 
неваљалца убио. Други је узео ријеч 
Љубо Живковић, који јо у име ради- 
калне љевицо нзјавио, да она гледа 
на тај догађај као и скупштннска 
већина и цпо народ српски. Тај 
догађај је и сувншо неозбиљан и не 
може му се дати важност. Они који 
су овога неваљалца ннспирисали 
треба да знају, да Србнја нма свога 
владаоца и не тражи другога. Срп- 
ски народ неће у покрет антидина- 
стички, а најмање за оним, који су 
у нријеком суду играли улогу лаж- 
них свједока а у овом случају уло- 
гу лажних генерала. Скупштина је 
оба говорннка нрекидала бурним 
усклицима: „Живио Краљ!“ Ова 
једнодушност народних преставника 
као и све шгампе српске у оданости 
младоме Краљу значајна је појава, 
којој се радују свн пријатељи Србије; 
а строга нстрага показаће што је 
било у ствари — бар ко је „крне- 
валу“ набавнЈ генералску униформу 
и гдје се штампала „диктаторова“ 
прокламација

СА ЈУЖНО-АФ?ИЧКОГ БОЈИШТА

Цетиње, 28 фебруара.
Бурско јунаштво не престаје изазивати 

дввљење Инглеека влада настоји да га 
ћутањем покрије, али наступе тако крупни 
догађаји, које мора сама открити. Тако се 
збило п приликом посљедње бурске побједе, 
о којој говоре наши телеграми. Наравно, 
да се и тада ти догађаји објављују на на- 
чин што повељнији за Инглезе, али ми већ 
можемо судити и но тим подацима о управ 
славним дјелима још невиђеним нн чувсних 
бурских бораца за слободу своје отацбине. 
Али да се схватп овај најновијп инглески 
нораз, треба да кажемо, што му је претхо- 
дил ) на бојноме пољу.

Бечки „Кор. Биро““, који нас не 
штеди извјештавати о стварма, које нае ни 
најмање не интерееирају, прећутао је ин- 
глески пораз код Клеркедорпа, и ми ћемо 
тај догађај по прашкој „Политик“ и по 
римској „Трибуни“ расвијетлити. Римска 
„Агкјцција Стефани“ овако је тај догађај 
објавила: „Једна инглеска поворка, под 
командом пуков. Андерсона, стигла је 24. 
фебруара у Јерспруит, па је сјутри дан 
наставила ход са једном пјешачком четом 
напријед, с једном на лијевом боку и с 
једном озада, и са два топа и пет митра- 
љеза. На десет миља пред Клерксдорпом 
авангарда је била дочекана звивом ватром 
из пушака са лијеве стране. Густа помрчина 
није допуштала да се распозна непријатељ. 
Поворка се окупнла поставивши на свој 
бок дванајесг кола артиљетијских и одбила 
је непријатеља, наставивши свој ход на- 
пријед. Други је нападај био на лијевом јој 
боку. Бури су насрћали до сто јарда расто- 
јања. Инглези није су могли да задрзне 
мазге н њека кола, али су већину поворке 
задрзкали заједно. и опет су одбили непрн- 
јатеље. Новорка је наставила пут Клерк- 
сдорпа, у то су је Бури озада напали. 
Мазге се разбјегоше у евима правцима, про- 
узроковавши забуну у пјешадији. Битка је 
била крвава и трајала је двије уре, Двјести 
момака на коњима. који дођоше из Клерк- 
сдорпа у помоћ, били су задржани Бурима, 
док се увјерише да је поворка заплијењена. 
Бура је било од 1200 до 1700 састављени 
из командоса западњег Транзвала. У битци 
су учествовали Делареј, Конт, Селијер и Ле- 
унемер. Овај посљедњи као да је погинуо.“

„Политик“ доноси подробни извје- 
штај о овом инглеском поразу по „Стан 
дарду“ који гласи: „Ова инглеска колана 
припадала је војеци лорда Метуена, који 
управља операцијама у окружју Врибурга. 
У неђељу (24 феб.) у вече колона је 
прешла Иетер Спруит, па се ту утаборила. 
Пошто није нигдје видјела Буре, мајор 
Марај и кап. Перцивал добише допуштење, 
да с једним одјељењем коњаника пођу на- 
при)ед у Клерксдорп. Тако је остало 580 
бораца. То послије подиа покренуше се 
многобројни командос са великом брзином 
на полозкај, који је био Делареј изабрао 
да нанане на транспорт, а 200 Бура у 
исто доба окренуше на Шои Спруит, да 
велику стоку плнјени, која је пасла под 
заштитом лииије блокхауза, али нијесу 
успјели. Тим је боље успио нападај на 
транепорт. План је био вјешто изведеи. 
До 600 метара с лијеве стране пута, који 
води Клерсдорп, густа је шума, и отолен 
је био први нападај. У 5 ура у јутро у 
ионедјелник транспорт се кренуо са топо- 
вима иапријед. Кад је наљегао код шуме, 
запуцаше пушке. Послије првог изненађења 
тоиови ватру отворише, а пјешадија из пу- 
шака на бурску вагру. Мајор Ендерби, под 
заштитом топова, приближио се шуми. Бури 
нијесу могли дуго издржати и повукоше 
се послије по уре ватре у шуму. Тек су 
се опет кзла кренула, Бури се повратише 
галопирајући и ударише на лијеви бок. 
Нападај је био извршбн великом вјештином 
и храброшћу, која заслужује дивљења. 
Бури су насрћали до 100 метара растојања, 
гађајући за свс вријеме са седала. Резултат 
је био, да је настала забуна у колони,јер 
се мазге стравише од пуцњаве. И нека 
кола се срушише у Јагдспруит. Тек с ве- 
ликом муком могла ее задржати већина 
транепорта, док је пјешадија даље пуцала 
и одбила и други нападај. Опет је насту- 
пио одмор у битци. али Бури нијесу били 
потучени, него су се они користили одмо- 
ром. да се приправе на трећи нападај. Са 
потпуном равнодушношћу пред опасношћу, 
оборише се на бокове колоне а такођер иза 
леђа нашег одјељења. Топови су били из- 
несени на једну узвишицу и пуцали на 
пепријатеља. Али ништа није могло задр- 
жати непријатеља, који страховитим јури- 
шем насрну. Да ствар још грђе испане 
запрегнути коњи помамише се.. неки пову- 
коше кола уздузк нашег бока, тако да један 
дио пратиоца нијесу могли пуц^ти.... Преко 
двије уре трајао је бој против двоструке 
јаче силе непријатељеле, и тада су наши 
били савладани. За неколико минута 
борило се прси и прси, па је било све 
евршено. Бури су галопирали уздуж ли- 
није и пуцали на свакога, који се и нај- 
мање противио. (Баш су зли ти Бури!.. У.) 
Тако су дошли до топова, који су пали у 
њихове рукс, јер уз њих нијесу били него 
неорузкани артиљсристи. Од ретрогарде



један дио био је успио, да хрзбро про- 
крчи себи њеколико пута, али им нестаде 
мунвције. и тада се латише оштрог оружја, 
Али им њихова храброст није помогла 
против вепрвјатеља добро оружаног на 
коњима. И били су савладани. Око 7 ура 
сваки отпор био је пао. Мртви и рањени 
лежали су по земљи а сломљена кола и 
од страха помамљенн коњи и мазге пру- 
жали су неописиву слику ужаеа. Тек кад 
се личпо појавио генерал Делареј успо 
стављен је био ред Један дио Вура зау 
зимао се око рањеника, да их свлачи. Не- 
срећа је хтјела да није било у близини 
војске да скоче у помоћ. Кад се у Клер- 
ксдорпу чула пуцњава топова, мајор Мурај 
је био скупио 200 момака, који стигоше 
код Кампфелда, кад је побједа Бура била 
одлучена Такођер је и кап Переивал 
стигао са мало људи. кад је ствар била 
свршена, и морао се повући “ Тако Ин 
глези описују тај свој пораз, а како лн би 
које непристраено перо!

Ту су Инглези изгубили 23 официра 
и 010 момака, од којих: мртвих 0 офи 
цира и 45 момака и рањених 6 официра и 
120 момака, а остало је заробљено, од ко- 
јих су пуштени на слободу 1 официр и 
103 војника. Не наодимо у чему се састоји 
остали плијен, осим топова: два пољска, 
два максима и један помпон.

Посдије тог пораза лорд Киченер је 
из Преторије телеграфирао да трупе Ке 
кевиха и Гренфелса „гоне“ Делареја, који 
је инглески транспорт код Клерксдорпа 
плијенио; а лорд Метуен да је са једном 
колоном од Врибурга кренуо пут Лихтем 
берга, да покуша неиријашељу да пут пре- 
сијече.

Наши нелеграми кажу, како је лорд 
Метуен у тој намјери успио!

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Абисинска црква.) „Цариградски 
Гласник" доносн :

До скора једва се и знало да у 
унутрашњости Африке има Хришћана. 
Али од како су Јевропљанн отпочели ши 
љати разне научне екеедиције ради испи- 
тивања тих 8ем.1ља, нарочито од како је 
проналаском параброда и жељезннца олак- 
шан саобраћај, отада се и дознало поуз- 
дано да у унутрашњости Африке пма не 
само Хришћана, већ и једна чптава хри- 
шћанска држава, чија је владајућа вјера 
хришћанска. Та је земља, као што ће се 
наши читаоци ојетити. Абисинија. Хриш- 
ћанску вјеру увео је у Абисинију неки 
Фрументије у 330 години посље Христа, 
а у 850 год. абисински владалац Валива 
да саградио је 9 великих цркава, које су 
биле сачуване до 1560 год. Абисинци су 
монофпзиске секте, с неким јеврејским оби- 
чајима. као што је на пр. обрезање на које 
јамачно, упућује жарка клпма, даље, не 
једу оскврњена јела и животиње, сматрају 
суботу као празпик и т. д. Ти су обичаји 
задржани, ваљда, још из доба прије хри- 
шћанетва. Црквеног поглавара Абиеиније 
посвећује коптски патријарх из Алексан- 
дрије (Египат), и он носи титулу „епи- 
скоп.“ Не зна се тачно од кад и откуда 
је коптски патријарх добио то право да 
посвећује абисинског епиекопа, као и то : 
од када је код Абисинаца уведен систем

засебног прквеног поглаваретва. и то са 
титулом епископа, која се и данас одржа- 
ва, ма да абисннски владар узнма титулу 
цара, што би за сујетне људе било довољ- 
но разлога да ее пограбе за што веће ти- 
туле, као „архијепиекона,“ патрпјарха и 
то ,Свесветнх,“ „васеленских- и т. д. Та 
околност сама за се јасио показује да сл 
скромност, смјерност н побожност внше и 
дубље укоријењени код абисинског клира, 
него код овдашњег. Та побожност најја- 
сније се внди и по томе. што се пз тога 
веома удаљеног краја, из Абнснније, кре- 
нуо сам абисински епископ г. Матија, да 
оде у Јерусалим и да се поклони Божн- 
јему Гробу. Он се је нз Адис Абеба (аби 
синске престонице) кренуо ирије два мје- 
сеца и једва је крајем прошлога мјесеца 
стнгао у Кајиро. Ево што о његовом до- 
ласку у Египат пишу кајиреке новиие :

"..Прнје неколико дана приспио је ов- 
дје Њ. В Преое.вештенство абисинскп епи- 
скоп т. Матија. Посље кратког одмора до- 
шла су из палате Њ. Св. Кедива дворска 
кола, која је пратила почасна пратња ко- 
њаника, и довела је Њ. В. Преосвештен- 
ство у палату Абдин, гдје га је Кедив 
примио у подужој аудијенцији. Дворска 
кола пратила су још двоја кола, у којима 
је сједјело осам абисннских војника, одје- 
вених у црвено одјело и наоружаних ко- 
пљима и оклопима.

Пошто се епискои г. Матнја вратио 
у свој стан у Субри, посјетио га је мини- 
стар спољних послова г. Бутро-иаша Гали. 
Поред осталих својеручних пнсама од стра 
не абнсннскога цара Менелика, које је г. 
Матија носио, као и ордена, једно јс било 
и за православног коптског иатријарха.

Њ. В Преосв. абисински епископ г. 
Матија хоростатнсао је на служби извр- 
шеној у коптској цркви у Кајиру и посљо 
службе божје предао је коптском натри- 
јарху највиши абисински орден Звијезде 
првог степена, а игуману нстог трона г. 
Фалтау другн степен нстог ордена. Па- 
трнјарх, метнувши ленту с орденом на 
прса, изигаао је с г. Матијом и абисинским 
мннистром на балкон и благословио је на 
род, који је клицао: „живио Менелик !“

Њ. В. Преос г. Матија кренуо је из 
Абиснније с великом помпом. која је до- 
каз велике побожности и вјерских осјећаја 
код абисинских Хригаћана.

На путу из Адис-Абеба. престонице 
Абисиније, до Каијра, пратила га је ио 
наредби Менеликовој велика војска. А Рас 
Маконен. којн ее сматра као внце-краљ у 
Абисинији, пратио га је са војском, која 
је под његовом командом на путу од два- 
десет дана, т. ј. до граница абиеинске држа- 
ве. Овнх дана абисинскн епископ спрема 
се да пође нз Египта у Јерусалим.“

\Х7(0 свечаној престави ..Горског Ви- 
јенца“) у Дунђерсковом позоришту у Н. 
Саду г. Ј. Храниловић пише у новосад- 
ском „Позоришту“ :

Њемци се дуго нијесу могли рцЈевд- 
ти, да изнесу Гетеов ђенијални пјесмотвор 
„Фауст“ иа позорницу. Протекло је много 
времена, наиисано је много расправа о том 
како да се и први и други дио Фауста 
као драмска цјелина приредн за позорницу. 
Први покушаји нијесу успјели и истом 
посље дуга времена удешен је Фауст за 
позорницу тако, како се данас представља.

Још је више требало смјелости, да се 
величанствени ијесмотвор ђенијалног Вла 
дике Рада приреди за позорницу. Тај пје- 
емотвор нема много драмекога елемента у 
себи те доиста ђенијалном пјеснику није 
ни на крај памети било, да напигае драм- 
ски комад. Он је имао својих разлога, да 
даде .Горском Вијенцу“ форму, у каквој 
нам је познат, алн на драму ннје мислио, 
а еигурно није нн слутио, да ће тај његов 
јединствени пјесмотвор са позорнице оду- 
шевљавати гледаоце.

Није ми до тога, да пишем славо- 
спјеве пјеснику и његовом пјесмотвору; о 
њима је толико пнсано и то на разним је- 
зицима те би било сувишно и покушавати, 
да у овом лнсту, у уском оквиру, што но- 
во о том напишем. Намјера ми је тек, да 
с неколико рнјечн забиљежим приказ 
„Горског Вијенца“ на новосадској позор 
ници дне 27 јануара (8 фебруара) о. г. у 
преудеби А. Хаџића.

Госп. Хаџић прнхватио се тешка ио- 
сла Требало је ту изабрати, изоставити 
екалупитн у цјелнну, удеситн какову та- 
кову градуацију н драмску акцију, а све 
то ваљало је известн тако, да остане не- 
такнута основна структура п концепција 
са свима оеобинама тога пјесмотвора. Тре- 
бало је маркирати протагонисту. истак- 
нути контрастику, наћи згодаи иочетак и 
завршетак једном и другом дјелу, удеситп 
размјере озбиљнога и веселога елемента, 
дифереицирати поједина лица и пронаћи 
згодан начин за рецитацију величанствене 
поезије у коровима, а све то тако, да и 
онај, ко није тога мјесмотвора чнтао узмог- 
не себи створнти о њему прави суд и 
уживати у његовим необнчним красотама.

Је ли у том г. А Хаџић успио 1 Ја 
мнслим. да јесте. а да је доиста тако. до- 
казује диспозиција публике, која је опе- 
товано давала одушке свом задовољству и 
одугаевљењу.

Глумци су били ироинкнути увјере- 
њем, да се овај пут радн о достојном при- 
казу највеличанственијега мјесмотвора, што 
га је икада српски ђеннје нспјевао, те су 
управо с пијететом настојали, да „Горски 
Вијенац“ засја у што сјајнијем сјају на 
позорници. Како су улоге бнле добро по- 
дијељене, био је и приказ такав, да слу- 
зки на част чес.титој нашој дружини.

Већ сам иролог, што га је нспјевао 
др. Лаза Костић а гијепо издекламовала 
г ђа Милка Марковићка. занио је публику, 
која је озбпљном доетојанственошћу слу- 
шала једннствене стихове, пуне ђенијалних 
сентенција великога Владике пјесника, ка- 
кових је мало и у свјетској литературн 
испјевано.

Још стојећи нод утнском нрнказа 
„Горскога Вијенца," публика је истим 
однушевљењем слушала и прекрасни епн- 
лог н апотеозу из иера Јована Жнвојно- 
вића, те је раздрагана, одушевљена, одала 
устајањем са сједишта пошту ђенију слав- 
нога владике пјесника, понесавши у души 
нензбрнсави утисак ђенијалннх његовпх 
стихова н слика, обасјаним свјетлилом ње- 
гова ђенија.“

У истом броју „Позоригата“ г. М. 
СавиЛ наставља:

„Било је заиета смјело. јуначко пре- 
дузеће, изнпјети на позорницу разговоре и 
иричања ирногорских главара у „Горском 
Вијенцу." У самом дјелу не даје ништа 
повода, што би кога навело, да цјелину

драматизира. Можда поједине иризоре, као 
извјештај о јуначком чину Маргпновнћа. 
Но кад би се когод и подухватио. да тај 
извјештај драматнзира, морао би напнсати 
сасвим ново дјело, у ком би „Горски Ви- 
јенац“ имао врло мало удјела. II онда не 
би био „Горски Вијенац“ изнесен на по- 
зорницу ннти би смо имали прнлике слу- 
шати несамртие мнслп и стихове велпког 
пјесннка српског, ни гледати, како су све 
то могли у замислн пјесниковој, тадашњи 
црногорски главари казати Тако је онда 
то велико пјесничко дјело изнесено пред 
нас у конкретном облику. Ми сад ииамо 
од прилике појма. како се у њему прц- 
зорн могли збитн — а то све имамо да за- 
хвалимо, од срца да захвалимо подузетној 
и умјешној руци г. А. Хаџића.

Нагаа публика, која је дупком испу- 
нила позорнште, показала је одмах неко 
свечано расположење. Знала је, да се ту 
неће ни насмијати нн растужнти, него је- 
дпно да има одати поштовање пјесничком 
генију, српском пјесничком генпју. То све- 
чано раеноложење трајало је све до свр- 
шетка — ми се клањамо публици, свје- 
сној иоложаја и позива свог тога вечера.

Разумије се по себи, да овим редо- 
внма није задатак приказатн „Горски Вц- 
јенац.“ То је учињено већ од позваних па 
и у овом листу. Ми можемо толико рећи. 
да је г. А. Хаџић учпнио све гато се учи- 
нити могло Па кад се дјело већ није да- 
ло драматизовати, госп. Хаџић је срећном 
руком положио претежност у сценични 
ириказ. у живописно групирање особа, у 
изношењу женскога (а не мушкога) хора. 
у карактериетичне маске, говоре, гесте и 
мимике Што је тога радн приличан дио 
„Горског Вијенца“ изоставио, разбацане 
прнзоре стопио. може му се само у прилог 
рачунати. Ни Шекспир се не износи цио, 
ни онакав какав је, на позорницу.

Од великог утиска бјеше Пролог од 
Лазе Костића, који је г-ђа Милка Марко- 
внћка величанетвено приказала Завршне 
ријечи:

„Док на ту аемљу ови сгоЈи кам, 
најцрн.и враг је Србин себи сам ! “

можем<> само тако тумачпти : да ће Орбин 
увјек н свагда бити себн најцрњп враг, 
јер ћс н Ловћен на своме мјесту увјек и 
свагда бнтн и остати Ко ће га и покре- 
нути ! ? Изглед жалостаи, ал’ — тако је 
Песнмнстнчно пророштво пјесниково тре 
бало бн да нас упозори....

С већим спољашњим, театралним ефек- 
том прнказана је Апотеоза као еиилог од 
Јована Живојновића. Срећна је мнсао била 
пишчева да иризор унесе у цркву влади- 
чину на Ловћен. Вилу је ириказала г ђа 
Тинка Лукићка с пуно заноса. Глумац 
(Душановић), геојн је приказао владнку 
пјесника, сасвим је лијепо погодио маску 
његову.

Пјеснпчка па и занимљнва дјела и 
ако не драмска, нзносити на иозорницу 
одавно је покушавано. Тако П дио Гете- 
овог „Фаус.та“, неке прпз >ре из Дантеова 
Пакла, а у најновије доба Лукијанове Ди 
јалоге. Лукијан је грчки писац из другог 
вијека послије Христа и написао је фило- 
софска и пјесничка дјела. Сумњамо, да је 
и пјесник „Горског Вијенца" мислио на 
позорницу. Њему је било да нанише ијес- 
ничко дјело; и да облнком разговора јунаке 
боље истакне, да не бн (можда) морао

Л И С Т А К.
КИЛИЧ-ДЛАЈ.

Из историје туреке царевине новијег времен’. 
Написао очевидац В, Темнлов.

Прев. II. Симонови!,.
(Н ао т а в а к).

Колик ли је био тај страшни пад а 
особнто за источног владаоца који не зна 
ни за какву иреграду својој власти п да 
тако изненада буде оборен са врхунца вла- 
сти у положај простога подајника ономе 
истом црннцу. са којим је прнје неколико 
сати могао учиннтн све што бн хтио!

Заиста чемерне су морале бити ми- 
слн несрећнога Абдул-Азиса, кад га је 
каић возио по Босфору у Ески-Сарај, гдје 
су му доцније превезлн најблнжу фами- 
лију, мајку, жене и дјецу ц око 30 робиња.

Ето оваким је начином бно свргнут 
с престола султан Абдул-Азис, који је 
1861 наелиједио престол својега брата Аб- 
дул-Меџида при опћем весељу народа, којн 
је корио његова предходннка Меџида због 
слабости и недостатка енергије Меки ка- 
рактер Абдул-Меџндов био је на турском 
престолу копијом Лудвика ХУ-ог, те би 
се и у његова уста могла ставити тачна 
фраза: „аргев поив 1е 6еИ^е“ шогаље нас 
нека буде што хоће).

Абдула Меџида ниво ннје мрзио, а 
нпје нико ни жалио кад је умро. Његов 
замјеник Абдул-Азнс познат је бно као 
човјек тврд, одважан, прав и чувар у то-' 
ликој мјери у колико је његов предход- 
иик био раснпљив. Нови султан Абдул- 
Азис представљао се тада као залог нове 
ере турскога напретка и усклинима народ-

ним није било границ*. Прошло је 15 го- 
дина, и тај исти народ који се толико 
веселио његовом ступању на престол, еад 
се весели његовом паду, те је ието тако 
мислио да је баш сад наступило вријеме 
напретка. а то се све измијенило по са- 
кривеним жељама појединаца

IV.
Око подне 18-ог маја, нови 36-годи- 

шњи, а 33-ћи од Османове породице сул- 
тан, у пратњи свих мииистара, уз опће 
ликовање народа и грување топова пређе 
морем из војеног Миниетарства у двор на 
Долма-башчи и чим тамо дођу одмах је 
почео церемоннјални поздрав новоме еул- 
тану од свих турских чиновника, који су 
билн у Цариграду.

Течајем идућа 3 дана, војнн иара- 
броди бнлн су окићени заставама п пуца- 
ли су и з топова, а у вече сав Босфор и 
Царпград био је тако раскошно освијет- 
љен, као што само ту умију.

Одмах чим се Мурат зацарио, први 
драгоман Порте био је послан да саопћн 
о томе свима нностраним предетавницима 
Ево текст те изјаве: „Раг 1а уоЈеиГе ипа- 
ште <1е§ пишаћев, Јев (гоирез е1 <1е 1а па- 
боп 1е вићап АћЈи1-Аа1г а е!е Зерове, е( 
МигаЗ еВешП ргос1ате 8ићап.“ (Једнодуш- 
ном вољом министара. војске н народа сул- 
тан Абдул-Азис свргнут је с престола, а 
Мурат ефендија проглагаен за султана). У 
исто вријеме била је оправљена цирку- 
ларна депеша шерифу у Меку, кеднфу у 
Египет и евима генерал-гувернерима и 
гувернерима еа шљедећом садржпном : „Бо 
жијом влашћу и опћим сагласијем султан 
Абдул Азис свргнут је с престола. Зако- 
ннти нашљедник султан Мурат У-ти да- 
нас је сио на ирестол Османов. Нека учи-

нн Алах све срећнима. Одмах објавите 
народу о ступању на престол новога сул- 
тана. 7-га джемаун-ул-евела, 1293 г.“ (18-ог 
(301 маја 1876).

Пнглешки посланпк Елијот такође је 
депешом јавио свијем посланицнма п кон 
сулнма у Турској о свршеном преврату у 
Цариграду и да је ступање Муратово про- 
извело опште задовољство п међу хришћа- 
нима и међу мухамеданцима, међу којнма 
је запечаћена потпуна слога и заједница.

Једном од првпх радња којом су ее 
заузели минпстри одмах иза преврата била 
је турање печата и преписивање имања 
бившега султана, коЈе је нзносило до 30 
милнјона тнрскнх лнра. Скупоцјених ства- 
рн много је нашвено. Оснм њих нашвено

папиру комсолиде, а звечећег новца наш, 
су само 500000 лира Рачун о пмању .А 
дул Азисову вођен је с највећом смотј 
ношћу једннм хришћанином Коптом. 
приоиљежака видјело се да је султан п[ 
ко 15 милијона сопственог новца утрош 
на државну сврху и то: шест милијо 
златнпх лира на оклопнпце, шест милио 
за куповање крупових топова а три мил 
она на подизање арсенала, — више не 
половину што је као султан прнмио 
с.ве врнјеме својега владања.

Већн дио нађеннх новаца — ка 
говоре једнк — поднјелили су самн м 
мистрн међу собом, а другн ~ пак говој 
да Је тај новац рањен у депозит за сл 
чај рата. Но оез еваке сумње вође превг 
та гледалн еу дв најприје себе награде 
ио некнм скупоцјеннм стварима, које 
лнчно припадале Азису. као кутијама д 
ванским. обасутим брилијантпма, у впије 
ностн до 5 хпљада златних лира. а та 
и са скупоцјвнпм камењем за наките се 
јим жснама.

На вече 18-ог маја и идућа два дана 
мпнистри еу провели у цареком двору ра- 
справљајући ирограм маннфеста о ступа- 
н>у Муратову на престол и о пројекту 
конституције, коју је нови султан без за- 
тезања примио, Ј-ер је био под притиском 
вођа у ком је реду како тврде*) одавно 
спадао Митад и Алил Шериф-паша хтје- 
ли су одмах да прогласе конституцију, 
али су се томе жестоко противили Мехмед 
Рушид и Усеин Абди-паша. Да би избјег- 
ли расцјеп они са тим одложе да приче- 
кају бар док новога султана прнзнаду је- 
вропске силе и док се уреде неки послови 
који се ннјесу емјелн одлагати у таким 
приликама.

Маја 20-ог на порти буде прочитан 
султанскн хат (манифест, прокламација 
царска), напуњен обећањима која се обич- 
но у таквим писмима дају. Једини пара- 
граф тога хата одликовао се од осталих 
те врсте, што је султан њим опуномоћио 
министре да сс постарају и заузму о нуж- 
ним реформама, које су биле нужне у та- 
кнм тешким прилнкама. Тнм истим хатом 
султан је потврдио исте министре у њи- 
ховим доетојанствима, а да би помогао 
изнуреној турској финаисији — поклонио 
Је касн све прнходе са Ираклијских руд- 
ннка који су лично припадали првоме 
султану а тако и још много других фирма 
н приход са бродарског друштва Азизије 
што је тако султану црипадало а сам се 
сагласио да жинн пскључнво са платом 
својом и свога двора — Пв^с ст1е — од 
300000 лнра.

Младо Турска партија сасвијем је 
остала незадовољна са тим само уступци- 
ма, рачунајући нх недовољнжм. Улеме су 
Јакође са своје стране били незадовољни 

*) Еа ТигеЈе оЉпеЦе раг 4в Ке«1а 313.



еваки час метнути: „На то рече Мићуно- 
ввћ Вуче.. “ пли “а воји говорннк.

Приказ је био да не мож бољи бити. 
То констатујемо врло радо. па ако се који 
глумац јаче истакао, било је случајно у 
улози му. Рузвић у масци владике Данила, 
Лукић (нгуман Стефан), Спасић (Вук Ми- 
ћуновић). Ннколић (кнез Јанко), Виловац 
(Мартиновић) Бакаловнћ (поп Мићо) н већ 
Дсбриновић (војвода Драшко| па и остали 
кнезови и војводе, даље Спасићка (сестра 
Батрићева), Тодосићка (баба) и свака коло- 
вођица — све је то ишло складно а у служ 
бн великога пјесника српског. Слава му!

Публика наша раздрагана добрим, 
складним приказом „Еорскога Внјенца“ 
бурно је пзазвала на свршетку представе 
г. Хаџића, који је на посљетку изншао на 
позорницу. да захвали публици то одли- 
ковање.

(Нове књиге). Примили емо сљедеће 
нове књиге:

Знаменити Срби Х1Х-ог вијека До-
били смо \ I и V*П. свеску овог монумен- 
талног издања вриједне Срнске Штампа- 
рије у Загребу. У њима еу сљедећи Срби: 
Јован Обреновић, Јанко Катић, Петар 
Добрњац,, Сава Вуковић, Урош Несторо- 
вић, Ђуро Милутиновић, Прот) Матија 
Ненадовић, Станоје Главаш, Васо Чарапић, 
Милош Светић, Јов н Стерија Поповић, 
Медо Пуцић. Ни у овим свескама нема 
знаменитих Срба ни из Црне Горе, ни нз 
Боке, ни из Херцеговине, осим слнјепог 
гуслара %ура Милутиновића, гато је на 
штету општег српског обиљежја овог па- 
триотуког подузећз, ком је задатак утвр 
ђење народне свијести о душевној зајед- 
ннци раскомаданога Српства. Ипак најто 
плнје препоручујемо ово дивно и корисно 
дјело.

Сегпа Нога. — Хар1за1 Бг УгаНв1ау 
Сегпу — V Ргаие 1902 — ВигзЈк & Коћоић 
Цијена?

Познати наш прпјатељ г. др. В. Черни, 
који је више пута био у Црној Гори, на- 
писао је ову књигу, која износи нашој 
браћн Чееима прошлост п еадашњост Црне 
Горе, са илустрацчјама. Књига је изашла 
у дивном раекошном издању а посвећена 
је 1Б В. Књазу Мпрку.

Из Маћедоније о Маћедонији. Пи-
ше Србин Србиновпћ — Војвођанин. У
H. Саду. Српека Штампарија дра Св. Мн- 
летића, 1901. Цијена 00 филера.

У чему је ствар? Пред сазив иашег 
народно-црквеног сабора. Напиеао Јаша 
Точић. У II. Саду, српска штампарија дра 
Св. Милетића, 1902 Цијена 20 новчића,

11уо(1п) гасипј РгоГ. Ап1ип 81гб11 е к. 
рокгајтзк! зко1зк1 паЈиогшк РгеПзкапо \/.
I. 9. 1902 „ТЈбПе1јзк СНаза“. ХакПЈош 
„Зачега 11а1гааОпзкЈћ Гбће1ја“. П 8р1је(и, 
1902. Цчјена?

Шјек ргоИу зизЈсе о<1 ИаЈоуапа Мћ 
Ппоујса. \'еПк5 теЛстзкЈ ргопа1аиак. јакиз- 
1уош ргопаЈјеп. РЈз.га рпЈггаје зуа ргаса. 
ТЈ Еа&гећи 1902. ТВкот ргге ћгуаћзке га<1 
тбке Кбкаге. Суепа 2 кгипе.

Споменнца Доњ■>-Тузланеког срнског 
цркв. ијсвачког Друшгва прнликоч 15 то- 
годишњице њ-говога опстанка и освсћења 
његове заставе, 1К85 — 1901. Штамиарнја 
Миле Марића у Загребу.

чујући из уста султанових о једнакости 
мусломана и хршнћана н такпм начином 
султанеки тај хат није задовољио нн јед- 
ну од тих партија.

Француска је била ирва држава која 
је признала Мурата за султана. Пнглсшкн 
посланик Елнјот одмах се пзјави н Фран 
цуској присаједнин, желећи тим доказати 
да је запад готов указати Турској подр- 
жавање и њеној новој установн.

Због што султан Мурат нпји био 
признат Русијом, што је бнло тек 25 маја. 
то ни руски војени бродови нијесу бнлп 
искићенн заставама у дан револуцпје и 
преврата као што су бплп неки други 
осталих јевропеких држава. То је но око 
лини учинило велнки утисак, те су се по 
чели разноснтп гласови како Руснја пе 
желн Мурата иризнатн султаном п како 
велика руска флота крстарн у грло Црно- 
га Мора са циљем да упане у канал угра- 
би Азиса и поведе га у Руснју.

Уопће се могло примјетити да је од- 
мах пос.ве преврата осјетпла ее велпка не- 
навиет к Руснјн, тој једнној н ириродној 
покровитељци побуњених славена.

„Младо-Турској“ нпје бпла на одмет 
етвар да одмах објаве Руснји рат, с увје- 
рењем да ће им као 1,854 године доћп у 
помоћ једанак јевронске државе, које ннтн 
могу жељети величину Русије, нити оства- 
рење жеља побуњених словена

У то се вријеме налазио Абдул-Азис 
са својима укућанпма у тијесном дворцу 
Тоц-капу, од 5 соба. Вође преврата поста- 
рали су се да покажу својему бнвшему 
владаоцу сву тешкоћу његовог новог по- 
ложаја н њине над њпм власти. Познва- 
јући се да немају наредбе, иијесу му до- 
зволили ни да промнјени кошуље што је 
био кад су га превезли окисао сав од ки- 
-ше која је ту вече јако иадала Мбрајим

Ј11иб1гјг1ег Рићгег Јигсћ паЈтаНеп
(Аооаша —Еибзтртеок)) Еац&з с!ег Киз1е 
моп АЉатеп Бн? КоАи шк! пасћ Јеп Јо- 
тзећеп 1пзе1п. ЕипПе АиПа$е МИ 70 Аћ 
ћЈаип^еп ипЈ II ћгћ^еп Каг1еп. ВаеЈекег- 
Етћапа. 4 к

Обраћ»чо пажњу путника на ову 
исцрпну књигу руковођу’ по Далмацији, 
уздуж арбанашке обале до Крфа. и по Јон- 
ским оетрвима. Нада нам само уочи,зашто 

наслову није споменута и црногорска 
ооала, када се у књнзи н о њој говорн н 
слику Оциња доносн. У њој има и пзлет 
од Котора до Цетиња, па и ту имамо коју 
опаску. На прилику, ту се велн, да ко нде 
на Цетиње, треба да собом носи што ће 
успуг јести, јер на Његушима нема шго 
наћи него сира и еир вог пршута, а требало 
Је баш да се истакне изврсност његушког 
сира и пргаута. која јела са јајима, по жељи 
зготовљеним потпуно задовољавају путнике, 
који кашње чак и из домовља набављају и 
еир п пршут. Па и двије слнке — Ловћена 
и Цетиња — такве су, да их нијесмо 
могли разазнати По овоме изгледа нам. 
да није било добре воље према Цриој Гори 
код саетављача ове књиге, и ако је речена 
лијепа ријеч за Великн Хотел на Цетпњу, 
али се могло још рећи, да путници признају, 
да бољег хотела нема по свим мјеетима, по 
којима руководи ова књига путнике. Ова 
пристрасност не доликује врсти оваквнх
књига.

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ.

ТУРБЕКУЛОЗА КАО НАРОДНА БОЛЕСТ 
И БОРБА С ЊОМЕ. 
написао Д-р. Кнопф

с допунама превео с њемачког Д-р. Кујачић 
('Н аставак)

Како се могу чувати мала дјеца 
од туберкулозе?

Све што је до сад казано и што ће 
ее даље казати о предохрани и чувању од 
туберкулозе за одраелу чељад, с потпунпм 
се правом може и мора примијенити и на 
дјецу. Како је млијеко главна дјетнња 
храна. то се на њега мора обратитн осо- 
бита пажња. нарочито у томе смислу, да 
се пази, да је оно вазда здраво и од здра- 
внх крава

Постоје још особити начинн, како се 
дјеца могу заразпти. Н. нр. туберкулозна 
мајка грлн своје дијете. љубн га свуда па 
и у уста. готовн му н спрема храну, оби- 
дује од ње нстом ожицом, којом ће њему 
посље давати, те на тај начнн и нехотице 
преноси заразу из њезиннх у његова уста. 
Како је у оиће познато, дјеца ее баш често 
нграју по поду. У таком елучају, разумн- 
је ее, мало дијете лако може дпћн с тава- 
на прашнну и у њој туберкулозне бациле, 
удннутп нх у се н тнме се самим лако 
заразнтн Илп се дијете може н овако за- 
разити. пгго свуда брчка својим ручнцама, 
те нх онако брљавс без реда моћс у уста, 
усљед чега се често развија тако звана 
ингесциона туберкулоза. Најнослије се ди- 
јете може огребатн брљавим и зараженим 
ноктнма II тијем проузроковати кожну бо 
лест, кожну туберкулозу нли тако зкани 
вучац.

Егем-беј, његоп прндвороик такође јс био 
у тешком ноложају, јер пнје смно датп 
бпвшему султану за ручак ни корнце хље- 
ба, те је због тога пошао право у двор на 
Долма-башчу. да шгга. Пред двором срете 
маршала Нури-пашу п упита га о томе, 
алн му овај одговорн да ес то њега ншпта 
не тнче. Незнајући шта да ради уђе у 
двор и срете Усеин Абди-пагау п упита 
њега, но н овај му одговори да ће о томс 
нредложити савјету н уђе тамо. Пшпљс 
неколпко времена позову Ибрапма унутра 
н тамо му наредс да ее он о свему томе 
стара како ће пм даватп храну.

Док се све ово иреговарало п ходнло 
тамо амо Абдул-Азис сједно је гладан са 
својом фамилијом и ннје могао измолнти 
нјата чорбе за своју луду дјецу.

Оборсн владалац стављени у такав 
положај морао је преносити жестоке душев 
не болове: сво врнјеме нроводио је у ћу 
тању гладећн и чупајући длаку по длаку 
нз своје браде, као што је обнчно чпнпо 
у потоње трп године својега султанскога 
живота Првп немнр показао је кад су му 
цо турском обичају почелн бријати главу; 
он је грчевнто са обје руке заклапао себи 
грло, да га брнвач злоумишљено не зако 
ље На иошљетку мучење тако надмаши 
стару гордост те Абдул ношаље својега 
камергера да упита Мурата : каквога је 
мишљења влада према њему и може лп он 
рачунатп на безопасност лнчнога живота ?

Мурат му одмах благо и с наклонош- 
чу одговори, обећајућн да ће се он према 
своме стрпцу и иредходннку односити бла- 
гоеклоно и с дубоким уважењем. Нови 
султан, изгледало је, као да ее правда пред 
својнм стрнцем, додајућн да он није ни 
у чем крив н да је прнморан био скло- 
нити се на вољу народну. Тада је Абдул- 
Азнс нанисао својему срећноме застуннп-

Да би се могли чувати од свију тпх 
начина заразе. треба прнје свега препору- 
чити свијем, који су од Ј’ектике болесни, 
да пазе и да с.е држе иајвеће и најетро- 
жије чистоће. Уз то јектичава чељад тре- 
ба да што мање улазе у собе, у којим се 
дјеца баве и спавају. Како је већ једном 
казано, никад и нипошто не треба љубити 
дјецу у уета Исто тако треба и еаму дје- 
цу учнтп да туђу чељад никад не љубе, 
а своју што ређе и то вазда у образ а не 
никако у уста. Собе, у којнм се дјеца 
играју, особито подови, морају вазда чисти 
бити. Застирачи (ћилими) у дјетињој соби 
нијесу иикако потребни. Руке и оеобито 
нокти дјетињи треба по могућноети да су 
вазда што чистпјн.

ГГљување по и/ралиштима, треба да 
је свуда законом забрањено; нсто тако 
треба да се преноручи, да се така МЈ-еста 
свакп дан посипају чистнм шљунком или 
пијеском и да се у свему, што је најбоље 
могуће чисто држе.

Је ли туберкулоза, особито јектика, 
изљечива?

Славни људн, којн су излијечени од 
јектике. На то се пптање може одлучним 
„да“ одговорити. Између великпјех људи, 
који су у својој младости боловалп од јек- 
тигсе и који су, пзлијечивши ее од ње, 
доцније доживјели до дубоке старости, 
најпрпје ћу да споменем великог њемачког 
пјесника Гете. Оба славна њемачка љека- 
ра Бремер и Детвајлер, којим смо мн за 
хиги јено дијетско лнјечење јектичавих у 
затвореним заводнма, тако званим санато- 
рнјама, довијека захвални и обвезани. бо- 
ловали су у свој‘ој младости тешку јекти- 
ку. Велики је Бремер умро тек 1889. год. 
поелије 30-тогодпшњег неуморног рада у 
заводу — санаторији. коју је сам основао 
у Геберсдорфу, и у којој је с најбољим 
успјехом за све то вријеме хнљадама јек- 
тичавнх или саевпјем излијечио или знат- 
но побољшао. Тајни еанитетски савјетник 
Д-р. Детвајлер ужива још и данас поеље 
25-годишњег неуморног рада у својој зна- 
менитој санаторији Фалкенштајну потпуно 
крепко ц енажно здравље. Велики фран- 
цуски хирург др. Пеан био је у својој 
младости јектичав. али је нпак доживио 
готово до 65 година оставпв након себе 
славно пме као један пз најчувенијих хн- 
рурга свога времена. "Тако их пма хиља- 
дама, који су билн јектичавн и који су 
данас потпуно здрави: осим тога их нма 
исто тако много. који еу се знатно попра- 
вили од те болести, те с успјехом могу 
вршити све своје дужности.

Усијех лијечењ* у санаторијама. Пре- 
ма статистичким податцима из разних за- 
вода за лпјечење од јектике, данас се видн, 
да од 100 болесннка 25 као потпуно излп- 
јеченнх и 40—50 добро поправљених и за 
рад способних отуда излази.

Јесу ли јектичави, који су као здрави 
из санаторија отпуштени, на дуго 

излијечени ?
Да је потпуно оздрављање могућс, 

мало је прије епоменуто, наводећн за нри- 
мјер неколнко славних имена, чиј су но- 
сиоцн у својој младостп били јектичавн, а 
доциијо се. оздравинпш, добрим здрављем 
користили и дубоку староет дожнвјели.

Пзвјештаји Детвајл'ра, Болфи. Уау- 
фа, Рука и Балдвсни. О усијешном и трај- 
ном лијечењу у санаторијама, особито у ио-

ку прсстола ииемо, које се доцније обје- 
лоданпло у турскнм новннама и добиле 
волнки значај. ГГризнајући цио цреврат 
Азис осим иоздрава новом владаоцу завр- 
шује своје писмо са сљедећим рнјечима: 
„што се тпче мене, моја је једина жеља 
да мирно и скромно живнм иод иокрови- 
тељством Багаега Величанства. Иекреио 
желим. да вн будсто срећнији од мене. јер 
сам ја био неерећан да видим да се на 
мене окренуло он<> исто оружје, које сам 
ја дао мојој војсцп.“ Занста чемерни укор 
војсцн због њиног поступка у ноћ 18 ог 
маја, која је бпла иајмилвјнм мезимчетом 
несрећнога еултана Абдул Азиса. Он је у 
псто врнјеме молио Мурата, да му дозволи 
да пређе у Череган, гдје се надао да ће 
се моћи помало прогаетати по чиету ваз- 
духу кроз авлнју, чгго је он особнто во- 
лно. Тај истн дворац у Ферије подигао је 
он за Мурата, док је овај још био као 
прннц.

Султан Мурат ножури се да му од- 
мах испуни жељу и пошаље писмено раз- 
решење да се прееели у Черган и то по 
истом придворнику Етем беју. Таким на- 
чином епријечи се зампсао у двору мини- 
стрима скована, да се Абдул-Азис води у 
Брусу.

(Наотав ике се.)

сљедњим годинама. овдје ћемо само у крат- 
кнм потезима напоменути. По Детвајлеру 
из 99 болесника. коЈ’е је он, као излијечене 
из завода отпустио, 77 ее према извјешта- 
јима, користп вазда баш добрим здрављем. 
Сви су ти 77-ца изагали из завода има од 
3 до 9 година. 15-цн се из њих болест 
повратила, 12 их се опет излпјечнло а оа- 
мо су 3 умрли. Волф је нашао да је од 
95 болесника, који су нзашлн из Бреме- 
рова завода, као потпуно излијечени, 5 је 
иосље 21 до 29 год. још потпуно здраво и 
живо ; 52 су преживјелн 12 —21 годину, 
а 38 ј’е умрло посље 7—12 годпна пошто 
су изашли из завода и оставили лнјечење. 
/Л/к је тражио писмено преко 650 болес- 
ника, који су изашли нзлијеченим из ње- 
гове санаториЈ’е у Асхес/Јиле у Сјеверној 
Америци има већ 1—3 године. На писма 
и питања његова одговорило је 457 нлп 
директно или иак преко својих својта; из 
њих је било 67 потпуно здравих, 70 добро 
поправљених, 258 поправљених. 62 погор- 
шаннх плп умрло. Хауфе је ппсао 1891 г, 
на 325 јектичава, који су изашли из са- 
наторије св. Блазијана од 1879 до 1889. 
Од 46 ннје добнјао ннкаквога одговора; 
за 5-цу је јављено да еу умрли ; за 12-цу 
да им је горе; за 201 да су доста добро а 
72 су сами јавили да су потпуно здрави. 
Валдвен се извјешћавао писмено о 115-ци 
јектичавих, који су се лијечили у Анди- 
родок — Санаторији у Оједињеним Америч- 
ким Државама. Из тих 115 болесника, ко- 
ји еу оставпли завод има већ 12 година, 
већи је дио добро и налази се код куће у 
обичној радњи н потпуно здраво а само је 
мали дио горе с повратцима болести.

И ако ти податци и пзвјештаји ни- 
јееу потпуно сложни и једнаки у дотич- 
ном питању ебог тога, што су неки заво- 
ди, као н. пр. Андирондок, примали еамо 
оне болеснике, у кој’их је болест била у 
самом почетку свога развића, ипак наве- 
дени примјери дају потпуну наду на ус- 
пјешну борбу с болести, те се на питање, 
да ли Ј‘е јектика изљечива, може из пу- 
них уста одговорити сигурним п темељи- 
тим „да“.

(Н а с т а в и ћ в с е.)

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Опет српски владика за сриску 
нривреду.) „Привреднпк“ доноси: У прет- 
поељедњем броју донијелн смо окружницу 
еппскопа Милаша, у којој се препоручује 
српском свештенству, нека уз остало не 
заборавља ни на иривреду, нека пути и 
учи Србе да се свуд удружују у српска 
удружења и заједнице, нека ваљане ђаке 
шаљу у евијет на занате, у трговину, да 
уче и виде све што је у свпјету нужно и 
корисно.

Сад са радошћу бнљежимо опет један 
такав евнјетао нрнмјер: будимскн владика, 
високопреосвештени г. Лукијан Богдановић 
обухватио је, како читамо у Српском Си- 
ону, у својој божнћној поеланици многе 
народне потребе Жао нам је те ради ма- 
лена простора не можемо донијети цијеле 
посланице: али главно се види и из овога 
мјеета које гласи од ријечи до ријечи:

„Оканимо се свађе и размирице, јер 
нас она трошн н убнја, удружимо све силе 
нагие, да народ наш од нронаети сачувамо. 
Иренимо ее из нерада, замијенимо стару 
неслогу српску жељеном слогом, збраги- 
мимо оне, који су разбратнмљени; сједн- 
нимо оне, који су завађенн; иоведнмо на- 
род српеки путем религијозно-моралним, 
— иокажимо му начин, како да се још и 
матернјално уианредн, ца сам увјерен, да 
ће такав и само такав рад наш бити кру- 
нисан успјехом и да ће бити од неизмјерне 
користи и по Цркву правоелавну и по 
народ наш српски.

II акоје непобитна истина да народ 
наш срискн у погледу вјере и морала и 
материјалнога благостања рђаво стоји, ипак 
још нијееам нзгубио иаду, да ће и у том 
погледу поћн иа боље, — јер кроз црне 
облаке натуштенога неба, кроз ону таму, 
која нас је обузела, указујс нам се зрачак 
свјетлости, који ће нам показати иут, кој'и 
води љепшој и бољој будућноети народној; 
јер од неког кремена опажа се покрет у 
народа, да га како у вјереко моралном, 
тако и у материјалном погледу унаприједи. 
Ова мисао поникла је у Загребу, гдје су 
неколицнна родољубивих Срба, дошли до 
тога увјерења. да наш народ само тако 
може напредовати, ако му на моралном и 
здравом темељу развије радиу енагу ње- 
гову на нривредном нољу; научи га штед- 
њи. удружи га међусобно, да један дру- 
гог цомаже, и побуди у њему заинтересо- 
вање н вољу за трговину и занате, увје- 
рени будући, да ће га на тај начин уна- 
приједити и усрећити. У ту иијељ осни- 
вају се: земљорадн и ч ке задруге; ко- 
је већ лијепо напредују; размјештена су 
многа ваљаиа дјеца по цијелој монархнјн 
нашој код ваљаних трговаца и занатлнја, 
да изуче трговину и занате, те да оида 
обогаћени знањима и вјештипама узмогу 
бити од користи себи и својима а и на- 
роду, чији су синовн.

С похвалом и задовољством спомгњем 
овај покрет. јер је учињен тиме први ко- 
рак к препорођењу нагаега народа.“



Затим посланица препоручује особито 
предлог г. д-ра Георгија Летића, архиман- 
дрита и професора на Карловачкој бого- 
словији, који је у 46. броју Срп. Сиона 
тачио и исцрпно донееен. Доносимо ево 
и то мјесто из посланице, у ком је ријеч 
о том спасоносном предлогу, па препору- 
чујзмо нашим задругама и задругарима и 
Привредниковим читатељима, да и они у 
евом кругу пораде, како би ее оствариле 
лијепе мисли предлагачеве.

Владика Лукијан вели:
ВУ жељи н тежњи својој, да народ 

српекп надалеко свијетли побожношћу, 
вдравим наравственим духом и животом и 
да се одликује и предњачи у вјерској и 
црквеној свијести: — даље. да га ио при- 
мјеру других просвијећених народа кул - 
турно унаприједи, материјално осигура и 
од лажних пророка и учења њихова са- 
чува, — а у нади, да се наш народ без 
разлике сталежа зближн, да побуди у њему 
љубав и саучешће према ближњима, — 
предложио је исти „пријатељ народа1* да 
свештеници и учитељи наши, по свнма 
општинама гдје наш народ живи, оснују 
преко зимских мјесеци састанке у недјељне 
и празничне дане, ради међусобног поуча- 
вања, иа којима би се без разликс спола, 
сталежа, и узраста поучавали: најглавни- 
јим вјерским и моралним истинама, — ра- 
зумијевању црквеног богослужења, — по- 
јању црквеном н другнм корисним знањи- 
ма, — даље би се обучавали у привредним 
и друштвеним питањима, као у пчеларству, 
виноградарству, воћарству, вртарству, мље- 
карству: — на -гим саетанцима би се још 
говорило и расправљало о разннм зана 
тима. о земљорадничким, — женским. — 
занатлијским задругама, — о начину ваепи- 
тања дјеце н науци о чувању здравља 
и др.; једном ријечи на тим еастанцима 
имао би наш народ прилике, да сазна и 
научи све оно, што му је за религнјозно- 
морално и економско-материјално унапре- 
ђење нужно и потребно “

И тако се и ми уздамо, да ће одсад 
и у нас — једва једном — све на боље 
окренути, јер је и за нас дошло врнјеме 
опћег п правог народног сазнања, а по 
том и прегнућа: све ее заузело, сви хоће; 
понешто се већ и ради, а по гдјегдје внди 
ее већ и успјех и напредак.

Истина, ми смо сви тек на почетку 
почетка; зато треба да сви свуд људеки 
заинемо, и да уетрајемо, иа ће онда си- 
гурно и нама свима, свуда и у свему, опет 
нж боље окренути.

И Срби увидјеше, једва једном, да 
нико неће њихових послова за њих свр 
шавати. Увидјеше и Србн да се ниоткуд 
никакву добру немају надати, да се немају 
ни у кога увдати, већ да морају све своје 
послове свршавати сами. Што не свршимо 
ми сами себи, то ће наши противницн око 
нас себи свршити, себи прикучити, па ће 
снажни нама слабима сасвим сјести за 
врат.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 1 марта.

(Са скупа „Катунског Учитељског
Удружења“). У недјељу, 24 овог мјесеца 
одржат је овдје на Цетињу други редовни 
скуи „Кзтунског Учитељскег Удружења". 
Рад скупаје почео у 8 сати прнје подне са 
предаваљем чланице удружењаг-це Ми 
луновмА цетињске учигељице. Предавање је 
било из српског језика — етичко читање, а 
госпођица га је држала својим ученицама 
II разреда у овд. женској основ. школи. — 
Кад је ово цредавање евршено отишло се 
у овд. мушку основ. школу гдјеје г.Јанко 
Б. Тошковнб цетињеки учитељ држао ево- 
јим ученицима I разр. предавање из рачу 
на, а по том се истом у овд. мушкој основ. 
школи наставио остали рад скупа, који је 
овако текао:

1) Члан Удружења г. Радоје ПоповнИ 
прочвтао је своју расправу: 0 неусијеху 
наше данашње школске наставе у иогледу 
васиишања, а послије је настала дебата о 
самој раеправи Свп који су о расправи 
говорили изразили су се, да је г. Поповић 
добро опавио узроке неуспјеха нашег да- 
нашњег школеког васпитања, али су се и 
сложили у томе да је исти у својој рас- 
прави могао те увроке маркантније истаћи 
и жесточије их осудити. Скуп је једноглае 
но ријешио да ее рад г. Поповића не даје 
нарочитом реферанту, већ да га писац пре 
ма уеменим напоменамд нешто допуни и да 
га преда Д прави Удрузнења, која ће га 
дати да се штампа.

2) Пропраћена су предавања г-це Ми 
луновиб и г. Тошковиба, у ком су пропра- 
ћању узели учешћа готово сви присутни 
чланови Удружења. Оба су предавања бп 
лл саставл>ена по мвтоди формс^лних стттуп- 
ЊМД и оцијењена су од скупа као по све 
добра, само су на иста учињене неке сит- 
није примједбе Детаљно ће скупу рефери- 
сати о предавању г-це Милун шиб г. Саво

Уредннк: Др. /I. Томановик

П. Вулети*, а о оном г. Тошковиба г. Ра 
доје Поиовиб и по том ће се оба предава- 
ња дати у штампу.

Било је већ подне те је рад скупа 
прекинут и наставак истог заказан је за 
по подну. У 2 сата послнје подна поново 
се приступило раду, који је насгављ н 
овпм реД' м:

3> Г Саво II. Вулетиб. нрочитао је 
евоју расправу: Теорнја и нацри, часшав- 
ног илана, за основну школу. Иисац се по- 
трудио да популарише научно гледпште о 
наставном илану за ваепитну школу и да 
психолошким н етичким иринципима о том, 
прилагоди наше националне и локалне при- 
лике и по том бавирајући ее на те прнн 
ципе и на те прилике саставио је нацрт 
наставног плана. који, по његовом мишљс- 
њу требао би да ее уевоји у наш ј четво- 
роразредној основ. школи, па и препору- 
чује исти Удружељу. да со ово заузме за 
његово увођење у живот, те и предлаже, 
лп рр плпеле неколика члана. К01И ћс пое-
гледати нацрт и о њем реферисатн скупу. 
Скуп је овлаетио самог писца (као пред 
сједника Удружења , да кандидује те рефе 
ренте и он је к .ндидовао г. г, Илију Б,- 
левиба, и Радоја Поиопс&а, н они ћс као 
спремнн и иекусни наставници на првом 
идућем скупу о нацрту реферовати

4) Г. 'Буро Шиадијер реферише ску- 
пу о ранијем прсдавању г. Ф«лмн« Пејо- 
виба, а г. Јанко Б. Тошковиб о предавању 
г. Пера Поиовиба и поводом тога повела 
се дужа дебата и начелно методичко објаш- 
њење. — Скуп је оба предаваља примио с 
тнм да се иста у нсколико иенрзве и до- 
пуне према напоменама рефграната.

5) Пословођ г. Шиадијер иавјешћава, 
да је управи етигао рсф?рат члана г. Н. 
Рацкошћа на предавање г. Ива Калуђеро- 
виба, такође члана овог удружења. — По 
овом је рајешено да се рефсрат прочита 
доцније кад на скупу буду и реферант и 
он |ј чије се предавање реферише, пошто су 
данас обојица отсутни.

6) Учињени су неки еитнији предло 
зи. које је скуа махом усвојио.

7) Озређено је дг ее држи идући 
екуп на Чеву 28. априда о. год. са овнм 
главним тачкама дневног реда: г. Анјја 
Хајдуковиб, учитељица чнтаће своју рас- 
праву: Куба као васиишалншше, а г. Јан- 
ко Б. Тошковнб расправљаае о том: Да ли 
васиншно школа може без шјелеснс казне: 
г. Саво II. Вулешиб држаће угледио пре 
давање у II. разр. пз Минералогије, а г. 
Илија Болевиб, у IV. разр. из Физике. — 
Са овијем је овај скуп закључен.

(Вријеме). На чнсти понедјелннк 
нмалн смо првн дан праве зиме Вас дан 
је снијег мео. За тим етуден највиша ове 
зиме, до шест степена Р. испод нуле, и 
прелијепо вријеме. Снијег већ готово пш- 
чезао, осим што је још Ловћен бијели.

Т»|И ,Д.

ПАРИЗ, 25 фвб. — Камара је 
аакључила да се ограде три нове 
оклопнице н тринајест подморских 
лађа.

РИМ, 26 феб. — Камара је нза 
брала Бјанкерија за пресједника.

РИМ, 27 феб. — Занардоли је 
ивјавио у камари да Краљ није при- 
мио Јоставку кабинета. За тим је 
сједница одложена, па су министри 
пошли у сенат, гдје је иста нзјава 
поновљена.

ПАРИЗ, 27 феб. — Сјутра ће 
савјет министарски установити по- 
дробности путовања Лубетова у 
Русију.

ЦАРИГРАД. 27 феб. — Мавро 
јенибег, бивши министар у Вашин- 
гтону, наимонован је за књаза на 
Самосу.

БЕЧ, 27 фоб. — „Н. С. Преса“ 
говорећи о вјеридбн Књаза Мнрка, 
истиче политичке перопективе одно- 
сно питања простолонасљедства у 
Србији, које се откривају усљед 
исте вјеридбе. Али то шггањо нећо 
биги ријешено ни на Цетињу ни у 
Биограду, јер је то питањо јевроп 
ско, и мораће бити одоброно од 
стране волесила, особито од стране 
Аустрије и Русије. („Н. С. Преси“ 
одговарамо у уводном чланку. У.)

НАРИЗ, 28 фоб — Лубо ће 
поћи у Русију у пола маја са еска- 
дром под командом амираља Ростана.

ј

РИМ 28 феб. — Камара рас- 
правља ивјаву владину. Сонино 
осуђује унутрашњу политику. Соцја- 
листи су ивјавили да ће гласовати 
у корист владе.

Англо-бурски рат.

ЛОНДОН, 26 фебр. — Бродрик 
је прочитао у доњој кући депешу Киче- 
нерову, која каже да је Делареј удрио 
на лорда Метуена. Губитци инглески: 
41 мртав, 77 рањених, 201 изгубљени. 
/1орд МетуенЈрањен заробљек.

ЛОНДОН, 27 фебр. — Бродрик 
јо у доњој кући прочитао депошу 
лорда Киченора о подробностима по- 
раза лорда Мотуона Деларчјева вор 
ска била обучсни у пчг мским халн- 
нама Неирг-јашељске врске било је 
1500 са два тоаа.

ЛОНДОН, 28 феб. — У доњој 
кући Бродрик је изјавио да се лорд 
Метуон и пуковник Товисонд очо- 
кују данас у Клексдорп, и да со 
добро налазо. Бродрик мнсли да је 
лорд Мотуен нуште на слободу. 
Истрага против Крунцингера на- 
ставља се. Јодан Ирландоз питао јо 
хоћели и Инглеска влада тако пу- 
стнти на слободу Крунцингера Бро- 
дрик ннје одговорно Крунцингер је је 
дан од храбрнх бурских вођа, ког су по- 
одавно Инглези -заробили и под истрагом 
ставили, да га осуде на смрт као што су 
осудили храброг вођу Шепера. У.)

Приватне Објаве.

О Б Ј А В А.

Продајемо нз слободне 
руке нашу кућу, која се на- 
Л1зи у улици „ Н о в и це 
Ц е р о в н ћ а“ на Цетињу.

За погодбу обратиги се
иотпи јатој

браћи: Петар, Митар Почек.

Р. 25 Бр. 11 3-5

Н А 3 Н А 1Б Е

Издајом под кнрију „Хогел 

Мостар" у средини вароши Цетиња 
у Иван беговој улици са кафаном у 
којој је најмодерннјн биљард и све 
кафанске потребе. У хотелу је осам 
камара, а све су снабдјевене с мо- 
дерним мобиљем и за хотел свим 
потребама.

Цетиње, 14 фебр 1902

Перо Гашић.

Р. 48 Бр. 12 3-3

0 Б Ј А В А

А магазину овдашње Царинарнице на- 
лази ее пиће којему ее притјажатеља не 
зна ељедеће:

I. У двије бачвице коњака ћ’-гоб02и 
603 поједина тежина с таром кила обје сто 
четири ; на обје налазп се марка X А N. Ј. А.

Б. У један омотак три кашете коља- 
ка ботиља тридесет N-1-0 3876//8 наједној 
странн маркирана А надругојХ. А N I А. 
а трећој К Р Н Т Н.

За еве горе наведено позива се при- 
тјажатељ да се што пријед подписатој 
Управи пријавп са чистнм доказима; ина- 
че са снагом Књ. Црн. Царннарског 
Закона параграф 32 посље ове објаве три- 
десети дан а за изчиру дрипвне таксе и 
осталог трогака продаће ее; будс лп остат-

Индавадац: Државна Штамларија.
У К Ц Државној Штамнарији.

ка. за четирп мјесепа чека ће се за речено 
вријеме а не пријави ли се. изгубиће свако 
право потраживања.

Број 12.
Бар Присшчн, 9 фебруара 1902.

Уиравитељ Царикарницв
каи. Васил. Дабановик

Р. 146 Бр. 13 2 3

1
ЈАЗНА БЛАГОДАРНОСТ

Приликом смртн моје никад 
непрежаљене супруге

М А Р И Ј Е
која послнје кратког боловања 
испушти своју нлемеииту душу 
18. о м у најљоишем цвијету 
младости своје, оставивши ме са 
двоје нејаке дјечицо — не могу 
нропуштити, а да овим путем не 
изјавим своју највећу благодар- 
ност: госп. Митрополпту Хаци 
Сави Кзсановићу на пзјављеном 
ми саучешћу, а тако и управи- 
тељу Приморско нахије г. Марку 
Потровићу п његовој госпофи, 
који покојницу за врпјомо боло- 
вања чешће посјећаваху и при 
спроводу учествоваху. ‘

Веома сам благодаран г. г. 
свјоштеницима: Буру Вучкови- 
ћу н Јовану Бујановићу, који 
покојницу опојаше и до гроба 
испратише, а такође п г. учи- 
тељу Митру 'Бурпћу, који је с 
ђацнма прп спроводу присуство- 
вао. Тако псто благодарим г. г. 
докторима: Перазићу, Коваче- 
вићу, Пери и Огњеновићу, који 
не зажалише труда тек да ми 
милу покојницу отргну из че- 
љусти немилостиво смрти.

Нека је вјечита благодарност 
свима оннма којн болесницу 
својски његоваше н похафаше, 
као и свима, којн спроводу уче- 
ствовашо а тако п онима који 
мн било нисмено бнло толеграф- 
ски, илп ма којим другпм начи- 
ном иослије њене смртн нзјави- 
ше своје саучешћс и тпме ми 
у неколико тугу ублажише.

Још једном свима и свакоме 
вјечита благодарност.

Улцнњ, 24 фебруара 1902.
Ожалошћеци супруг 
Илија В. Лопичић 

с осталом родбином.
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1 ЈАВКА БЛАГОДАРНОСТ

Сматрам за особиту дужност 
овим путем изјавити своју нај- 
већу благодарност свнјема при- 
јатољима и познаницима, који 
ми приликом смрти моје драге 
н никад непрежаљене кћори

МАРИЈЕ ЛОПИЧИЋ
пзјашппо своја саучешћа било 
лнчио писмено илн телеграфски, 
то мн тпме тошку родитељску 
ту1’у у поколико ублажише.

Свијома најсрдачније захваљу- 
јем како ја тако и моја по-
родица.

Цешнње, 1/Ш 1902.

Ђуро Поповић
Гл. Шк. Надзорник
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